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AbschluBBklausur - Vorlesungsteil
- zum Kurs: Zytologie und Anatomic der Pflanzen
+ Vorlesung Allgemeine Biologie
WS 2004/2005 (08.12.04)

a) Nennen Sie 3 biologische Phénomene, die auf Zelloberflichenkomponenten

zuriickzufithren sind.
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b) ‘Was versteht man unter einem Glykoprotein?
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¢] Woraus bestehr das Peptidoglycan der Eubakterien und inwiefern ist es von
medizinischer Bedeutung?

k’PM}# f(,»? Lok, @4’&1’# AL u" A ﬁﬂm P L. a,s,»a.d{ B J,_.,-(4 P)

i il o, }mwwww =.4. . : i ""”",...-

.;5,'», ikhu-.;.ﬁ&?l o foy ,aiw: Mt MJH‘VMW AT nﬂl—f %GMD{

VO, Jmeat AW isnn dmm?nﬁmwa Goae Sl L

’\.——“ﬂio |r'b:"i"l’-«-“o;\... ‘.»‘.A,.iJ i 'M‘{"*‘.-} _‘.'v{IA-:.« :iaﬁ}rt— bl ﬁ‘ﬁ‘l’é’t“



Seite 2 von 4

2. Was istein:
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3. Reschreiben Sie in wenigen Sitzen das Prinzip des Konfokalmikroskops.
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4. Elcmente des Cytoskeletts:

Mikrovilli sind durch.. J ..... A4 AL oo o4 £ erstitkE
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5. Algen kbnnen bereits hinsichtlich ihrer Organisationsform sehr stark differenziert sein
(z.B. Gewebethalli). Trolzdem besitzen sie besimmle Zelltypen nicht, die Gefiflpflanzen
besitzen. Welche sind das? Warum sind diese Zelltypen bei den Algen nicht entwickelt?
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6. Zu welcher Domiine gehdren die Organismen, die die Stromatolithen aufbauen? Wie wird
diese Gruppe der Organismen genannt27u welchem erdgeschichtlichen Zeitpunkt sind die
Stromatolithen erstmals nachgewiesen worden? Gibt es sie heute noch und wo? Erliiutern
Sie die Bedeutung dieser Organismen hinsichtlich der Entwicklung der Atmosphiire?
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7. Was st ¢in AggrcgﬁtiGnsplasm’oclium‘?ﬂ\fic kommt gi;r'ﬁg}':rcgalionsplasmodium

zustande? - Nennen Sie einen Org:mmmus der Aggregationsplasmodien bildet,
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8. Was ist cine Flechte? Welchem Organisationstyp innerhalb der Gruppe der Thallophyten

kann sie zugeordnet werden?
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9. Was ist ein zvgotischer Kernphasenwechsel? Zeichnen und beschreiben Sie ihn! Nennen
sie eine Beispielsart oder Gruppe von Arten, bei der diese Form des Kernphasenwechsels

auftriti!
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AbschluBklavsur - Kursteil
zum Kurs: Zytologie und Anatomie der Pflanzen
+ Vorlesung Allgemeine Biologie
WS 2004/2005 (08.12.04)

1. Zeichnen und beschrifien Sie einen schematischen Querschnitt durch die Wurzel von Clivie
(nur ein Segment)! 4P
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2. a) Skizzieren Sie in Aufsicht die zwei Typen von Spaltdffnungen mit Benennung des Typus
und Heschriflung!
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3. Was versteht man unter férderlicher Vergrolicrang? Bei welchemWert liegt sie? (
Waus ist die numerische Apertur und in welchem Zusammenhang steht sic zum
Autldsungsvermiigen des M]kmskops {Formel)? +P)-
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3. 1) In welche Phasen kann dic Inlerphase einer Mitose weiter unterieilt werden? Was

passiert in den cinzelnen Phasen? (L5
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5. b) Skizzieren Sie einen Querschnitt durch die Epidermis im gelben und schwarzen leil

eines Blitenblatics von Viola spec. (Veiichen, Stigfmiitterchen). . 25F)
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6. u) Skizzieren Sie eincn Querschnitt durch den Fruchtknoten einer Lilie (Hemerocallis

2F)

spec, ).




Sete 4 vor

6. b)Waraus bildet sich dic Testa (Sumenschatle)? (L P

7. Welche Formen pilunzlichen Driisengcwebes gibl es? Nennen Si¢ je ein Beispicl. Auf

welehe Art und Weise kdnnen Pflanzendyisen gebildet werden? ‘ (iP)
8. Welche Funktionen haben Huare bzw. Emergenzen? Nennen Sie vier Beispicle. (2P)
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9. Welche Typen sekundiren Dickenwachsturns gibt es? Wie unterscheiden sich diese Typen

und bei welchen pflanzjichen I ebensformen kommen Sie vor? (3P)
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